
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Johannes Becher BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 01.12.2025

Beschwerden über Fluglärm an den bayerischen Flughäfen und Verkehrslande-
plätzen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Über welche Stellen kann Beschwerde wegen Fluglärm eingereicht 
werden (bitte aufschlüsseln nach den einzelnen Flughäfen und Ver-
kehrslandeplätzen in Bayern)?   2

1.b) Wie werden diese Beschwerdestellen der Öffentlichkeit bekannt ge-
macht?   2

2.a) Wie viele Fluglärmbeschwerden wurden seit dem Jahr 2018 eingereicht 
(bitte aufschlüsseln nach Monaten, Beschwerdestellen und einzelnen 
Flughäfen und Verkehrslandeplätzen)?   2

2.b) Wie werden die Beschwerden inhaltlich festgehalten und kategorisiert?   6

2.c) Werden wiederholte Beschwerden desselben Beschwerdeführers zu-
sammengefasst oder als mehrere Einzelbeschwerden in die Statistik 
aufgenommen?   7

3.a) Welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung aus den eingehenden 
Fluglärmbeschwerden?   7

3.b) Welche Stellen befassen sich mit den eingehenden Fluglärmbeschwerden 
und möglichen Maßnahmen zur Reduzierung von Fluglärm als Kon-
sequenz der Beschwerden?   7
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr  
vom 23.12.2025

1.a) Über welche Stellen kann Beschwerde wegen Fluglärm eingereicht 
werden (bitte aufschlüsseln nach den einzelnen Flughäfen und Ver-
kehrslandeplätzen in Bayern)?

Der Freistaat hat Fluglärmschutzbeauftragte bei der Regierung von Oberbayern in 
Bezug auf Flugplätze in den Regierungsbezirken Oberbayern, Niederbayern und 
Schwaben sowie bei der Regierung von Mittelfranken in Bezug auf Flugplätze in den 
Regierungsbezirken Mittelfranken, Oberfranken, Unterfranken und der Oberpfalz ein-
gerichtet, bei denen Fluglärmbeschwerden eingereicht werden können.

1.b) Wie werden diese Beschwerdestellen der Öffentlichkeit bekannt ge-
macht?

Die Kontaktmöglichkeiten der Fluglärmschutzbeauftragten sind im Internet auf den 
Seiten der Regierung von Oberbayern (Luftamt Südbayern) und den Seiten der Re-
gierung von Mittelfranken (Luftamt Nordbayern) sowie dem BayernPortal aufrufbar.

2.a) Wie viele Fluglärmbeschwerden wurden seit dem Jahr 2018 eingereicht 
(bitte aufschlüsseln nach Monaten, Beschwerdestellen und einzelnen 
Flughäfen und Verkehrslandeplätzen)?

Luftamt Nordbayern:

Flughafen Nürnberg

Anzahl monatlicher Fluglärmbeschwerden am Flughafen Nürnberg 

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Januar 21 11 45 4 5 9 19

Februar 27 47 18 7 1 11 5

März 17 61 6 7 15 5 8

April 29 71 13 4 8 27 13

Mai 31 56 9 1 24 27 24

Juni 33 84 23 21 44 23 24

Juli 57 93 36 29 31 43 58

August 80 130 25 59 52 83 147

September 63 73 32 40 49 61 122

Oktober 75 77 9 42 29 36 32

November 58 23 9 19 6 41 9

Dezember 16 65 2 4 11 22 3
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Verkehrslandeplätze in den Regierungsbezirken Mittelfranken, Oberfranken, 
Unterfranken und der Oberpfalz

Wegen der geringen Anzahl wird bei Verkehrslandeplätzen nicht nach Monaten dif-
ferenziert.

Anzahl jährlicher Fluglärmbeschwerden an den 15 Verkehrslandeplätzen in 
Nordbayern

Verkehrslandeplatz 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Aschaffenburg 1 — 1 3 3 4 2

Bayreuth — — 2 — 2 — —

Burg-Feuerstein 2 4 5 6 — — 1

Coburg-Brandensteinsebene — 1 1 1 — 2 2

Giebelstadt — — — — — — —

Haßfurt-Haßberge — — 1 10 — — —

Herzogenaurach 1 1 6 5 4 7 31

Hof-Plauen 1 — — — 2 2 1

Kulmbach 2 — — — — — 1

Lichtenfels — — — — — — —

Mainbullau 2 3 — — — — —

Regensburg-Oberhub — — 6 4 — 7 2

Rothenburg o. d. T. 1 — — — 1 — —

Weiden i. d. OPf. — 5 9 7 12 10 2

Würzburg-Schenkenturm 11 11 5 2 5 — 1

Luftamt Südbayern:

Flughafen München

Erst im Jahr 2021 hat das Luftamt Südbayern auf eine kalenderjährliche Fluglärm-
beschwerdestatistik mit monatlichen Angaben für Flughäfen umgestellt. Zuvor wurde 
mit Blick auf die Vorstellung in der Fluglärmkommission (FLK) die Beschwerdestatistik 
auf das Datum der Sitzungen bezogen. 

Anzahl der Fluglärmbeschwerden am Flughafen München (2018–2020)

Zeitraum Anzahl der Beschwerden
01.11.2017 bis 30.06.2018 28

01.07.2018 bis 31.10.2018 11

01.11.2018 bis 30.06.2019 25

01.07.2019 bis 31.10.2019 23

01.11.2019 bis 30.06.2020 1 262*

01.07.2020 bis 31.12.2020 317

*  1 191 Beschwerden von einem Beschwerdeführer ausweislich des Protokolls der FLK-Sitzung vom 
23.07.2020
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Anzahl monatlicher Fluglärmbeschwerden am Flughafen München (2021–2024)

2021 2022 2023 2024
Januar 1 1 9 7

Februar 0 3 8 16

März 1 5 15 19

April 1 14 16 19

Mai 6 8 34 17

Juni 22 15 25 18

Juli 17 15 32 17

August 4 24 31 23

September 15 14 23 24

Oktober 11 6 11 28

November 10 9 5 8

Dezember 6 6 2 12

Flughafen Memmingen

Erst im Jahr 2021 hat das Luftamt Südbayern auf eine kalenderjährliche Fluglärm-
beschwerdestatistik mit monatlichen Angaben für Flughäfen umgestellt. Für den frü-
heren Zeitraum gibt es nur eine jährliche Statistik.

Anzahl jährlicher Fluglärmbeschwerden am Flughafen Memmingen (2018–2020)

Flughafen/Verkehrslandeplatz 2018 2019 2020
Memmingen 39 12 21

Anzahl monatlicher Fluglärmbeschwerden am Flughafen Memmingen (2021–2024)

2021 2022 2023 2024
Januar 1 0 2 1

Februar 1 1 3 0

März 0 7 1 1

April 0 3 3 0

Mai 1 8 2 0

Juni 3 7 0 2

Juli 8 4 1 2

August 6 9 0 7

September 3 2 1 1

Oktober 0 1 1 0

November 1 0 0 0

Dezember 0 0 2 1
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Sonderflughafen Oberpfaffenhofen

Erst im Jahr 2021 hat das Luftamt Südbayern auf eine kalenderjährliche Fluglärm-
beschwerdestatistik mit monatlichen Angaben für Flughäfen umgestellt. Für den frü-
heren Zeitraum gibt es nur folgende statistischen Zahlen.

Anzahl jährlicher Fluglärmbeschwerden am Sonderflughafen Oberpfaffenhofen 
(2019–2020)

Flughafen/Verkehrslandeplatz 2019 2020
Oberpfaffenhofen 3 11

Anzahl monatlicher Fluglärmbeschwerden am Sonderflughafen Oberpfaffenhofen 
(2021–2024)

2021 2022 2023 2024
Januar 0 1 0 0
Februar 1 1 2 0
März 0 1 0 0
April 0 0 2 1
Mai 0 0 0 3
Juni 0 0 1 0
Juli 3 1 2 5
August 11 0 2 4
September 1 0 5 1
Oktober 3 1 0 1
November 2 0 1 0
Dezember 0 0 0 0

Flughafen Salzburg

Erst im Jahr 2021 hat das Luftamt Südbayern auf eine kalenderjährliche Fluglärm-
beschwerdestatistik mit monatlichen Angaben für Flughäfen umgestellt. Für den frü-
heren Zeitraum liegen keine statistischen Zahlen vor.

Anzahl monatlicher Fluglärmbeschwerden am Flughafen Salzburg (2021–2024)

2021 2022 2023 2024
Januar 0 0 0 1
Februar 0 0 1 0
März 0 0 1 0
April 0 0 1 0
Mai 0 0 0 0
Juni 0 0 0 2
Juli 0 0 1 0
August 0 2 2 0
September 0 0 3 2
Oktober 0 2 0 0
November 0 0 0 0
Dezember 0 0 0 0
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Verkehrslandeplätze in den Regierungsbezirken Oberbayern, Niederbayern 
und Schwaben

Wegen der geringen Anzahl wird bei Verkehrslandeplätzen nicht nach Monaten dif-
ferenziert.

Erst im Jahr 2021 hat das Luftamt Südbayern eine kalenderjährliche Fluglärm-
beschwerdestatistik für Verkehrslandeplätze eingeführt. Für den früheren Zeitraum 
liegen – mit Ausnahme vom Verkehrslandeplatz Augsburg, bei dem eine Fluglärm-
kommission eingerichtet ist – keine statistischen Zahlen vor.

Anzahl der Fluglärmbeschwerden am Verkehrslandeplatz Augsburg (2018–2020)

Flughafen/Verkehrslandeplatz 2018 2019 2020
Augsburg 8 31 1

Anzahl jährlicher Fluglärmbeschwerden an den Verkehrslandeplätzen in Süd-
bayern (2021–2024)

Verkehrslandeplatz 2021 2022 2023 2024
Ingolstadt/Manching 2 1 2 2
Kempten-Durach 0 2 0 0
Straubing 0 0 1 1
Vilshofen 0 0 1 0
Eggenfelden 11 5 1 0
Augsburg 19 2 0 0
Landshut 26 64 102 104

2.b) Wie werden die Beschwerden inhaltlich festgehalten und kategorisiert?

Die Fluglärmbeschwerden werden gemäß Ziffern 4.2 und 4.3 der Leitlinien für die Flug-
lärmschutzbeauftragten nach den folgenden Kriterien inhaltlich ausgewertet:
 – Anzahl der Beschwerden pro Monat und pro Jahr aufgeschlüsselt nach Tag- und 

Nachtflügen,
 – Anzahl der Petenten,
 – Wohnorte bzw. Beobachtungsorte der Petenten,
 – Beschwerdegrund/-inhalt,
 – sind Fluglärmbeschwerden keinem Flughafen zuzuordnen, erfolgt eine gesonderte 

Auswertung nach Kalenderjahren.

Eine Kategorisierung der Beschwerdeinhalte kann in folgenden Gruppen erfolgen:
 – Beschwerdezeit�(Tag/Nacht),
 – relative Lage des Ortes,
 – Ortsname (bei größeren Orten auch Ortsteile),
 – Art der Flugbewegung (Start, Landung, Überflug, Sonstiges),
 – Art der Luftfahrzeuge (Verkehrsluftfahrt, Allgemeine Luftfahrt etc.),
 – Art des Ereignisses (typischer Verkehr, besonderer Verkehr),
 – Art des Eingangs (mündlich, schriftlich-individuell, schriftlich-Formular).
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2.c) Werden wiederholte Beschwerden desselben Beschwerdeführers zu-
sammengefasst oder als mehrere Einzelbeschwerden in die Statistik 
aufgenommen?

Personen mit sehr hoher Beschwerdehäufigkeit gehen aufgrund des ansonsten domi-
nierenden Einflusses auf die Statistik nicht in die monatliche Auswertung der Anzahl 
der Fluglärmbeschwerden ein.

Dies betrifft am Flughafen München 1 106 Fluglärmbeschwerden aus dem Kalender-
jahr 2021 und 3 688 Fluglärmbeschwerden aus dem Kalenderjahr 2022 von jeweils 
einem Beschwerdeführenden, 5 177 Fluglärmbeschwerden aus dem Kalenderjahr 
2023 und 6 538 Fluglärmbeschwerden aus dem Kalenderjahr 2024 von insgesamt 
vier Beschwerdeführenden. 

Am Flughafen Nürnberg betrifft dies 439 Fluglärmbeschwerden von insgesamt drei 
Beschwerdeführenden im Kalenderjahr 2021, 1 401 Fluglärmbeschwerden von ins-
gesamt zwei Beschwerdeführenden im Jahr 2022, 3 366 Fluglärmbeschwerden von 
insgesamt vier Beschwerdeführenden im Jahr 2023 sowie 4 296 Fluglärmbeschwerden 
von insgesamt vier Beschwerdeführenden.

3.a) Welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung aus den eingehenden 
Fluglärmbeschwerden?

3.b) Welche Stellen befassen sich mit den eingehenden Fluglärm-
beschwerden und möglichen Maßnahmen zur Reduzierung von 
Fluglärm als Konsequenz der Beschwerden?

Die Fragen 3 a und 3 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Fluglärmschutzbeauftragten präsentieren die Beschwerdestatistiken regelmäßig 
in den Sitzungen der Fluglärmkommissionen. Dabei wird auch erörtert, ob und welche 
Maßnahmen aus den Beschwerden abgeleitet werden können. Da Beschwerden auch 
immer eine subjektive Komponente enthalten, sind zur umfassenden Beurteilung der 
Lage auch objektive Faktoren wie z. B. die Entwicklung der Anzahl der Flugbewegungen 
zu berücksichtigen.

Die Fluglärmkommission hat gemäß § 32b Luftverkehrsgesetz die Möglichkeit, den 
zuständigen Stellen potenziell lärmmindernde Maßnahmen vorzuschlagen und von 
diesen auf ihre Umsetzbarkeit prüfen zu lassen. 

An Verkehrslandeplätzen, bei denen keine Fluglärmkommission besteht, fließen die 
Erkenntnisse aus den Fluglärmbeschwerden insbesondere im Rahmen der Luftauf-
sicht der beiden Luftämter über die Verkehrslandeplätze ein.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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